

Киселев Владимир Александрович

Родился 19 июля 1909 года в д. Гридино Сафоновского района в семье рабочего. Детские и юношеские годы прошли в Вязьме, где он окончил семилетку и в 1923 году начал работать на кожевенном заводе. Без отрыва от производства окончил Московский техникум кожевенной промышленности (1928 г.).

В 1930 году добровольцем ушел в армию. В 1933 году окончил ускоренный курс военного пехотного училища в Киеве и был направлен в пограничные войска НКВД. В 24-м Могилев-Подольском погранотряде был начальником заставы. Во время несения службы на границе в вооруженной стычке с группой диверсантов, пытавшихся прорваться в тыл, получил ранение. С декабря 1934 по сентябрь 1938 года находился в запасе. Затем вновь был призван в Вооруженные Силы. Работал в райвоенкомате; окончил курсы усовершенствования командного состава.

С началом войны находился на Западном фронте, защищал Москву, участвовал в боях за освобождение Смоленщины. В июле 1943 года был тяжело ранен и госпитализирован. После выздоровления окончил курсы «Выстрел» и в мае 1944 года получил назначение в 35-ю гвардейскую стрелковую дивизию 8-й гвардейской армии 1-го Белорусского фронта.

Командуя стрелковым батальоном 101-го гвардейского стрелкового полка, гв. майор В. А. Киселев отличился в боях при проведении Люблин-Брестской наступательной операции, форсировании реки Вислы, удержании магнусhevского плацдарма. Особенно кровопролитными, ожесточенными были бои на плацдарме. Немцы, подтянув свежие силы, танки, артиллерию, стремились отбросить советские войска на восточный берег реки. Командир батальона, умело маневрируя стрелковыми ротами, приданными огневыми средствами, отбивал ежедневно по нескольку контратак немцев, принуждая их отойти на исходные рубежи. Одновременно под его руководством личный состав превратил занимаемые оборонительные позиции в неприступную крепость.

Возросшее тактическое мастерство, накопленный опыт командования людьми, личное мужество и храбрость смолянина с особой силой проявились во время Висло-Одерской и Берлинской наступательных операций в боях за Познань, расширение кюстринского плацдарма.

В январских боях сорок пятого года батальон гв. майора В. Киселева с минимальными потерями, наступая за огневым

валом, прорвал глубоко эшелонированную оборону противника в районе населенных пунктов Гловачув, Леженице и продвинулся на девять невероятно трудных километров. Немцы, подержанные мощным артиллерийским огнем из орудий и танков, пытались остановить продвижение батальона. Танки с десантом пехоты предприняли отчаянную попытку остановить наступление советских солдат. Но наступательный порыв, воинская дерзость, умелые действия командира батальона сорвали замысел врага.

Немцы умели воевать, накопили большой опыт ведения войны. Это был серьезный противник. В один из напряженных моментов, когда, казалось, немцы были близки к цели, гв. майор В. Киселев, находясь в стрелковой цепи, поднял бойцов в контратаку. Был ранен, но поля боя не покинул. Воодушевленные личным примером командира, солдаты опрокинули фашистов и на плечах отступающего врага заняли населенные пункты Подмсьце и Бжуза.

Продолжая наступление, батальон с ходу форсировал реку Радомку, сбил немцев с оборонительных позиций и тем самым обеспечил успешное продвижение соседних подразделений гвардейского стрелкового полка.

За умелую организацию боя, личный героизм и отвагу гвардии майору В. А. Киселеву Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 февраля 1945 года было присвоено звание Героя Советского Союза.

Пролежав в дивизионном медсанбате двадцать дней, В. А. Киселев возвратился в родной полк. Его батальон одним из первых в дивизии форсировал Одер, отличился в боях на улицах Берлина. В германской столице его подкараулила вражеская пуля. Был тяжело ранен, доставлен во фронтовую госпиталь.

Твердая воля, сильный характер, вера в свои силы, в торжество правды и здравого смысла позволили быстро встать на ноги. Командующий 8-й гвардейской армией генерал-полковник В. И. Чуйков удовлетворил просьбу В. А. Киселева и включил его в состав сводного полка 1-го Белорусского фронта для участия в Параде Победы.

Демобилизовавшись из армии в 1946 году, В. А. Киселев возвратился к своей изначальной рабочей профессии кожевника. Окончил в 1950 году заочный институт кожевенной промышленности. Был инженером одного из заводов Баку, директором завода в Таганроге. Затем по семейным обстоятельствам переехал в г. Кузнецк Пензенской области. Избирался на партийную

работу, много сил отдавал общественной работе, военно-патриотическому воспитанию молодежи.

Ратные подвиги В. А. Киселева отмечены орденами Ленина, Красного Знамени, Отечественной войны I степени (двумя), Отечественной войны II степени, Красной Звезды, медалями. В 1988 году В. А. Киселев умер. Похоронен в г. Кузнецке.

Киселев Николай Давыдович

Родился 5 марта 1921 года в дер. Кармановка Демидовского района в бедной крестьянской семье. Окончил Чепелевскую семилетку. Работал колхозным почтальоном, кладовщиком. В мае 1941 года был призван в армию и направлен в Севастополь в 386-й отдельный батальон морской пехоты Черноморского флота.

С первого и до последнего дня войны смольянин был в рядах бесстрашной морской пехоты, наводившей страх на немцев. Сначала был командиром отделения, затем стал старшиной роты автоматчиков. Отличился при защите Одессы, Севастополя, Кавказа. Четырежды участвовал в высадке десанта под Новороссийском, Керчью, Анапой. Был награжден орденом Красной Звезды. Тяжело ранен.

Показал себя мужественным бойцом при осуществлении Керченско-Эльтигенской десантной операции 1 ноября 1943 года. За несколько метров до берега первым бросился в воду и увлек за собой товарищей. Выбив противника из первых траншей, десантники закрепились на плацдарме в районе поселка Эльтиген (ныне в черте г. Керчи) и удерживали его около месяца. В этих боях уничтожил из противотанкового ружья три танка, поджег самоходную баржу и истребил несколько сот солдат и офицеров противника.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 ноября 1943 года старшине Н. Д. Киселеву было присвоено звание Героя Советского Союза. В числе представителей Черноморского флота, отличившихся в боях с врагом, награжденных орденами и медалями, был включен в состав сводного полка ВМФ на Парад Победы в Москве.

После Парада Победы возвратился в Севастополь. В декабре 1945 года был демобилизован. Приехав в родные места, активно включился в работу по восстановлению разрушенного войной хозяйства района. Работал лесничим, инструктором Слободского райкома партии, заместителем директора совхоза